

经胸乳入路腔镜甲状腺切除术在早期甲状腺乳头状癌治疗中的临床应用价值及可行性分析

夏小林

益阳市中心医院 湖南益阳 413000

摘要目的 观察分析早期甲状腺乳头状癌患者经胸乳入路实施腔镜甲状腺切除术的临床疗效。方法 于2019年12月--2020年12月对本院接入的126例早期甲状腺乳头状癌患者分组比较，其中常规组63例传统开放手术，研究组63例经胸乳入路腔镜甲状腺手术。结果 研究组与常规组手术时间无差异($p>0.05$)，但是研究组术中失血量、术后2h的VAS疼痛评分、住院时间、并发症均少于常规组($p<0.05$)。结论 与传统开放手术相较而言，经胸乳入路实施腔镜甲状腺切除术具有疼痛轻、失血少、术后康复进程快、并发症少、安全性高等优质，值得临床广泛普及。

关键词 甲状腺乳头状癌；经胸乳入路；腔镜；甲状腺切除术

中图分类号 R736.1

文献标识码 A

文章编号 1672-4356(2021)01-070-02

传统手术创伤大，容易遗留明显的瘢痕，导致患者身心负担加重^[1]。腔镜技术近年来备受临床青睐，是一种比较新型的治疗方法，由于微创、疼痛轻、恢复快等优势而得到了广泛应用^[2]。本研究以126例早期甲状腺乳头状癌患者作为课题对象，重点观察了经胸乳入路腔镜甲状腺切除术疗效，以供临床参考。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

本研究课题对象126例早期甲状腺乳头状癌患者，均为2019年12月--2020年12月纳入。入组标准：通过影像学检查证实；基本信息齐全完整；自愿参与；患者已经签署研究同意书。排除标准：手术禁忌；精神病史；心血管病；无法主诉者。根据自愿参与及同意知情要求，通过数字随机表法，分组观察课题对象并分别设为常规组、研究组，各63例。研究组包括25例男性和38例女性，年龄22-46岁，均龄(33.6±11.5)岁；常规组包括22例男性和41例女性，年龄21-45岁，均龄(33.7±12.6)岁。两组基本信息经过统计学检验，P值均>0.05。本研究与《世界医学协会赫尔辛基宣言》要求相符。

1.2 方法

给予常规组63例传统手术，即：全麻，仰卧，垫高颈肩部，弧形手术切口位于胸骨切迹上2cm处，大约长7-8cm，将皮肤组织切开，将颈阔肌横断，从上而下对皮瓣分离、悬吊，切开颈白线，颈前肌群向两侧分开，分离甲状腺上极，对甲状腺结节一边钳夹、一边切除，正常组织保留，缝扎残面，及时止血，常规缝合手术切口，术后留置引流管。

给予研究组63例经胸乳入路腔镜甲状腺切除术，即：全麻，仰卧，二氧化碳气压8mmHg。以右侧乳头为核心，在患者胸骨前乳头水平方向（偏向右侧）3cm处实施一个弧形切口，长度大约12mm，直达深筋膜层，在患者胸部皮下，利用分离棒进行钝性分离操作。穿刺套管(10mm)置入，选用腔镜10mm(30°)。副操作孔位于两侧乳晕上缘，弧形切口，长度5mm，分别将穿刺套管(5mm)置入。胸部皮瓣给予超声刀分离，直至胸骨上缘，而后在颈阔肌下开始分离，一直到甲状软骨下缘，左右两侧向胸锁乳突肌外侧进行分离，创建皮下操作空间。将颈白线切开，甲状腺包膜间隙与颈前肌分离，首先对甲状腺下极分离，切断下极血管，甲状腺外侧游离并将中静脉、甲状腺悬韧带、

峡部给予切断，闭合切断、离断上极血管。使甲状旁腺、喉返神经充分显露，游离背面，一侧腺体完整取出。术中常规冰冻病理检查，腔镜下全切患侧甲状腺、次全切对侧甲状腺，同时清扫淋巴结。术中及时止血，镜下缝合，常规引流。

1.3 观察指标

(1)记录患者手术时间、术中失血量、住院时间，术后2h评估患者疼痛程度，以VAS视觉模拟评分标准为主，10分满分，分值越高越疼痛；(2)观察患者手足是否麻木、声音是否嘶哑。

1.4 数据统计处理

将本课题研究获得的计数资料与计量资料导入spss22.0统计学软件中并进行数据检验处理，计量资料包括手术时间、术中失血量、VAS评分与住院时间，以($\bar{x}\pm s$)表示并进行t检验，计数资料并发症发生率以%表示并进行 χ^2 检验，组间数据差异判定结果以P值描述，以($P < 0.05$)表示统计学意义。

2 结果

2.1 观察研究组与常规组手术治疗效果，见表1

表1 研究组与常规组手术治疗效果对比

| 小组 | 病例 | 手术时间 (min) | 术中失血量 (ml) | VAS (分) | 住院时间 (d) |
|-----|----|---------------|---------------|------------|-------------|
| 研究组 | 63 | 93.6±12.8 | 22.5±6.8 | 3.1±0.9 | 3.5±1.7 |
| 常规组 | 63 | 95.5±11.7 | 36.9±7.1 | 4.2±0.6 | 4.8±0.9 |
| t | - | 0.170 | 8.526 | 9.303 | 6.547 |
| p | - | >0.05 | <0.05 | <0.05 | <0.05 |

2.2 观察研究组与常规组并发症，见表2

表2 研究组与常规组并发症对比

| 小组 | 病例 | 手足麻木 | 声音嘶哑 | 总发生率 |
|----------|----|----------|----------|-----------|
| 研究组 | 63 | 0 | 2(3.17%) | 2(3.17%) |
| 常规组 | 63 | 3(4.76%) | 6(9.52%) | 9(14.29%) |
| χ^2 | - | | | 8.725 |
| p | - | | | <0.05 |

3 讨论

传统手术后瘢痕遗留明显，切口四周皮肤紧绷不适，十分不利于患者预后^[3]。腔镜手术微创，能够满足患者对美观的要求，从而在临床中得到了广泛应用^[4]。随着腔镜手术数量

(下转第73页)

有着积极作用^{[3]-[4]}。

现阶段，在临幊上针对于腰椎间盘突出症诊断方法常用CT、X 线、MRI 等检查方法。由于 X 线对于腰椎间盘灵敏性及特异性诊断方面极低，已逐渐被 CT、MRI 所代替。CT 临幊检查方法，可以较为清晰地观察患者腰椎间盘具体部位、大小、形态等；MRI 临幊检查方法，其对于患者不存在着放射性的损害，临幊诊断期间应用的安全系数相对较高。此次临幊观察及实验研究结果中显示出，与 CT 临幊检查方法相比，MRI 临幊检查方法之下患者腰椎间盘突出的阳性检出几率明显较高， $p < 0.05$ ；同时，与 CT 临幊检查方法相比，MRI 诊断硬囊膜的受压、椎间盘的变形、脊髓变形等准确几率明显较高，组间比较数据分析差异有着统计学分析基本意义， $p < 0.05$ 。与 CT 临幊检查方法相比，MRI 诊断椎间盘的积气、钙化准确率明显较低， $p < 0.05$ 。由此便可了解到，CT、MRI 这两种临幊检查方法对于腰椎间盘突出症临幊诊断方面各自的优劣势情况。椎间盘的积气、钙化临幊诊断当中，CT 由于扫描的时间相对较短，并不存在着较为明显检查的禁忌症。因此，针对此类型疾病诊断的较为敏感、直观。但是，因此种检查方法并不能够清晰地显示出患者脊髓变形、神经根部位受压水肿等实际状况，

后期处理图像的分辨率比较低。故针对椎间盘的变形、脊髓变形等这些细微结构临幊检查方面的检出率，MRI 临幊检查方法占据的优势较为突出。

综上所述，对于腰椎间盘突出症临幊诊断工作，CT、MRI 两种诊断方法均有着一定的应用效果。但是，与 MRI 相比，CT 对于阳性的检出率相对较低。但是，在价格上却比较低廉，且用时相对较短。故在临幊上建议联合使用 CT、MRI 两种诊断方法，以进一步提高临幊诊断结果的精准度。

参考文献

- [1] 王俊琴, 陈明安, 张海燕. MRI 与 CT 检查腰椎间盘突出临床价值分析 [J]. 医学影像学杂志, 2016, 11(7): 1343-1345.
- [2] 谢春艳, 崔鑫鹏, 周海军. 腰椎间盘突出 MRI 与 CT 诊断的应用价值分析 [J]. 现代医用影像学, 2017, 24(5): 1350-1352.
- [3] 江雪莲. 腰椎间盘突出症 MRI 与 CT 诊断的临床价值对比分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2018, v. 2(09): 23-25.
- [4] 肖云敏, 张丹瑜, 洗少青. CT 与 MRI 在腰椎间盘突出症诊断中的临床价值分析 [J]. 生物医学工程学进展, 2018, 30(4): 188-189.

(上接第 70 页)

增多以及适应症增加，手术入路方式也随之不断增多。相较于其他类型的腔镜手术而言，腔镜甲状腺手术差异性较大，人工构建的皮下操作空间容易受大血管以及气管等周围结构的影响，使其容量受限，若是术者经验不足，有可能会损伤到患者甲状旁腺组织以及喉返神经^[5]。故而腔镜甲状腺手术实施期间需要临幊医师谨慎对待，精细化各项操作，避免不必要的损伤，提高患者手术治疗安全性^[6]。本研究对照观察，结果发现研究组与常规组手术时间无差异 ($p > 0.05$)。说明传统开放式与腔镜手术的操作难易程度相当。但是相对而言，研究组术中失血量、术后 2h 的 VAS 疼痛评分、住院时间、并发症更少，与常规组差异显著 ($p < 0.05$)。充分体现了腔镜手术微创、疼痛轻、安全可靠、术后恢复进程快等优势。

总而言之，经胸乳入路实施腔镜甲状腺切除术值得临幊作为治疗早期甲状腺乳头状癌患者的首选。

参考文献

- [1] 李仁喜. 经胸乳入路腔镜甲状腺切除术在甲状腺癌治疗中的价值 [J]. 中国卫生标准管理, 2020, 11(14): 65-67.
- [2] 李志刚. 经胸乳入路腔镜下甲状腺切除术与常规甲状腺切除术治疗甲状腺良性肿瘤的价值分析 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(11): 96-97.
- [3] 李昌盛, 鄢建姣. 经胸乳入路行腔镜甲状腺肿瘤切除术的可行性研究 [J]. 西藏医药, 2019, 40(06): 32-34.
- [4] 杨立健, 黄林, 黄鑫. 经胸乳入路腔镜甲状腺切除术治疗甲状腺良性结节的疗效及手术切口美观度评价 [J]. 广西医科大学学报, 2019, 36(09): 1510-1513.
- [5] 傅锦波, 罗晔哲, 洪晓泉, 等. 经腋窝入路与经胸乳入路腔镜甲状腺切除术的对比研究 [J]. 中国微创外科杂志, 2017, 17(08): 688-690.
- [6] 张四海, 洪晓明, 倪开元, 等. 经胸乳入路腔镜下甲状腺切除术与传统甲状腺手术的临床对比研究 [J]. 中国现代医生, 2016, 54(33): 50-53.

(上接第 71 页)

并发症，达到麻醉效果是临幊要解决的重要问题。

本次研究中，低位硬膜外麻醉，麻醉后收缩压 $(102.38 \pm 9.92) \text{ mmHg}$ ，舒张压 $(73.18 \pm 5.97) \text{ mmHg}$ ，心率 $(83.16 \pm 6.25) \text{ 次/min}$ ，呼吸频率 $(16.61 \pm 1.43) \text{ 次/min}$ 没有受到明显影响，并发症仅有 1 例 (3.70%) 出现低血压。低位硬膜外麻醉通过控制麻醉的水平位置，起到麻醉效果，并且对患者的血压、呼吸频率影响较小，虽然会影响心率的变化，但是也在正常范围内，并且也避免了插管麻醉到来的肺部感染的机会，通过硬膜外的麻醉有效改善心肺功能，减轻了术后的免疫机制，有效降低并发症。

综上所述，对合并心肺疾病老年患者在手术时，用低位硬膜外麻醉效果明显，麻醉后对血压和心率影响较小，降低并发症，安全性高，可临幊应用推广。

参考文献

- [1] 曾建红, 黄艳, 简旭华, 等. 硬膜外麻醉下老年无气腹腹腔镜阑尾切除术的安全性及临床治疗效果分析 [J]. 临床医学工程, 2017, 24(5): 597-598.
- [2] 杨涛, 王文法. 低剂量腰麻联合硬膜外麻醉在心脏病合并肺动脉高压产妇剖宫产术中的应用 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(12): 49-50.
- [3] 金胜, 余正文, 黄少军. 腰麻-硬膜外联合麻醉对老年开腹手术患者认知障碍及肺部感染的影响 [J]. 中国临床保健杂志, 2018, 21(1): 44-47.
- [4] 许珍真, 李怀瑾, 李雪, 等. 硬膜外麻醉与镇痛对非小细胞肺癌患者术后并发症的影响 [J]. 中华老年多器官疾病杂志, 2017, 16(5): 326-332.
- [5] 何碧珍, 何清明, 李尉兰. 剖宫产术患者低位硬膜外麻醉前后留置导尿护理对比观察 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 27(1): 162-163.